

Suscripción
 En la capital. 4.50 ptas. trimestre
 id. fuera de la capital. 5 id. id.
 Ultramar en oro. 18 id. semestre
 id. un año en oro. 25 id. id.
 Extranjero. 7.50 id. trimestre
 Todo pago se entiende por adelantado.
 Redacción y Administración, calle del Príncipe, 4. 3.º 1.º

LA LUCHA

Anuncio
 En la 1.ª página una peseta la línea.—En la 2.ª, 75 céntimos.—En la 3.ª, 50 céntimos.—En la 4.ª, 25 y a los suscriptores 12 céntimos.—Anuncios mortuorios en la 4.ª página, desde cinco pesetas 50 céntimos en adelante.—Comunicados y remitidos de 1.50 a 5 pesetas la línea a juicio de la Administración.
 Corresponsal en París para anuncios y reclamos. A LORETTE, 61, Rue Caumartin.

AÑO XXV

Se publica todos los días, excepto los siguientes á festivos.

GERONA, martes 22 de octubre de 1895

NUMEROS SUELTOS
25 cents.

N. 5.704

ENCICLOPEDIA DEL PUEBLO

XXIV
Muemon

En una revista de arqueología, hemos tenido ocasión de leer datos curiosos acerca de una construcción del antiguo Egipto representando á Muemon el llamado en aquella mitología hijo de la Aurora. En el Egipto, bajo aquel cielo azul hermoso y en aquellas planicies que el Nilo en sus crecidas afluía con el limo fecundante, se desarrolló una civilización asombrosa tanto en el orden de la ciencia como en el arte; los grandes templos, aun en pie, las colosales esfinges que se elevan á lo alto, restos con que aun puede encontrar el viajero, como testimonio intachable de una cultura inmensa: la esfinge de Gizch, los templos de Karnack y de Luxor, el laberinto, las estatuas de Amenofis y de Orus, como las grandes pirámides, vivían cual testigo inanimados y eternos de una grandeza pasada que de sus resplandores tuvo que dejar sobre la tierra un rastro, un rayo de luz por donde pueda comprenderse su valor inmenso. Todos estos monumentos, colosales por sus proporciones, tienen sin embargo una rigidez grande, y el arte egipcio se muere dentro de una regla estrecha, como la religión tan rigurosa y acatada por los pueblos del Nilo.

Pues bien: la gran esfinge de Muemon á que nos referimos, por la influencia del tiempo sufrió un gran desperfecto; le desapareció la cabeza y en estas condiciones fué cuando lo conocieron los romanos al conquistar el país de los faraones; pero aun antes de este tiempo se observó una cosa curiosa; y es que casi todas las mañanas al salir el sol, la estatua, que estaba mirando hacia oriente, emitía un sonido armonioso y poco prolongado, pero que semejaba á un grito que solía repetirse dos ó tres veces á lo sumo: las ideas paganas de la época trataron de darse una explicación de semejante fenómeno, y no encontrándolo dentro de la ciencia entonces atrasada, llenaron con una creencia supersticiosa el vacío que la explicación científica no pudo colmar, y dijeron, en efecto, que la estatua representante del hijo de Aurora, saludaba á su madre todas las mañanas, porque al romper el alba era cuando se escuchaban aquellos ruidos armoniosos semejantes á un grito de regocijo.

Corrió la fama de la noticia y desde entonces una porción de peregrinos concurrían para escuchar los sonidos emitidos por la estatua, y hasta solían hacerle ofrendas y la llevaban coronas. El tuismo Adriano y Vespasiano, atraídos por el deseo de escuchar un sonido tan notable, concurrieron á aquel sitio y no fueron escasos en dedicar ofrendas á la estatua y considerarlo como una manifestación de algo divino; cosa explicable en aquellos tiempos dado el arraigo de las creencias paganas que implicaban la idea de una porción de dioses, tantos cuantas son las esferas más importantes de la vida.

Pasó el tiempo, y en la época de los últimos Emperadores Romanos, la estatua fué restaurada, se la puso cabeza y se llenaron las resquebrajaduras que el tiempo había causado en la masa granítica; y desde entonces ¡oh milagro! la estatua no volvió á saludar á la Aurora en el sonido alegre que antes. Terminaron las peregrinaciones, las ideas paganas decayeron también y ya sólo fué una tradición, como todas, transmitida de padres á hijos la de que el de Aurora enviaba todas las mañanas á su madre una salutación cariñosa y sentida.

La ciencia moderna se explica perfectamente este hecho curioso, fundado en la propiedad que tiene cierta especie de gra-

fito de producir un sonido especial así que recibe los primeros rayos de sol; la estatua se construyó con este género de piedra, y si á esto se unen las resquebrajaduras que tenía, compréndese perfectamente como al variar la temperatura por la acción de los rayos solares, cambiaba también la de las capas de aire inmediatas á la piedra, y como en esta se producía un trastorno pequeño en la masa, dada la propiedad característica de este granito, de aquí que se escucharan esos sonidos.

Esto nos demuestra que no es la superstición un asunto propio de los tiempos modernos, sino de todos; hasta tal punto, que en la época actual se conocen en menor número los dioses del antiguo paganismo, que eran personificaciones de fuerza de la naturaleza y de ideas de los hombres, favorecían grandemente el espíritu supersticioso; y el que aun queda en nuestros tiempos, no es sinó un producto de lo pasado, de usar tradiciones que trasmítidas de casa en casa y recogidas tímidamente en la intimidad del hogar, son difíciles de vencer más que por nada, porque en ellas va enuelto el recuerdo de nuestros antepasados, siempre respetable; pero hoy que la ciencia ha dado un paso de gigante en el camino del progreso, á nombre del mismo no pueden sostenerse supersticiones de ninguna clase.

V. R. O.

(Retirado, ya compuesto, por sobre de originales, de la última edición.)

TERCERA EXPOSICIÓN GENERAL DE BELLAS ARTES y de INDUSTRIAS ARTÍSTICAS en BARCELONA

El lisonjero éxito alcanzado por Barcelona en las precedentes exposiciones ha movido á su celoso ayuntamiento que, forzoso es confesarlo, tiene iniciativas que para otros las quisiéramos y está animado para los mejores deseos en pró del logro de que se abran nuevas fuentes para la producción nacional, á celebrar la tercera exposición general de bellas artes é industrias de carácter esencialmente artístico. Al efecto convoca á todos los artistas y artífices para que concurran con las obras predilectas de su inspiración y maestría.

Para llamar mas expositores al concurso, el ayuntamiento de la ciudad condal se ha dirigido á los gobernadores civiles rogándoles procuren, por todos los medios que á su alcance estén, fomentar la afición de los artistas y artífices á acudir á la exposición.

El de Gerona, señor Alvarez Guijarro, amante probado del arte y de la industria nacionales, ha tomado con empeño el cooperar á la obra del ayuntamiento de Barcelona y al efecto convocó el viernes en su despacho á las personas que creyó mas indicadas para ayudarle en su empresa.

En dicha reunión, á la que acudieron buen número de los citados, se acordó dejar constituida una junta que la forman los señores Alvarez, gobernador civil; Font, vicario general; Espona, alcalde; Lloret, juez municipal; Gràhit, abogado; Jené, catedrático del instituto provincial; Almeda, arquitecto; Bertrana, Graner y Perich, artistas; cuatro periodistas y el oficial del gobierno civil señor Martínez, nombrando presidente al primero y secretario al último.

Acordóse también que, conforme á la convocatoria, se considere que forman parte de dicha junta los artífices ausentes señores Gomez hermanos, Serratosa, Puig, Dasoy, Murtra, Vilardevall y Bahí.

Acordóse así mismo gestionar la formación de juntas locales que auxilien á la general.

Fué acuerdo de la junta reunirse quin-

enalmente á las 5 de la tarde, acordándose finalmente dirigirse á los centros artísticos que existen en la provincia, haciéndoles un llamamiento para que acudan á la exposición.

He aquí ahora algunas noticias de la exposición en proyecto y los artículos del reglamento de la misma que mas pueden interesar:

La exposición se abrirá el día 23 de abril del próximo año 1896, y se cerrará el día 29 de junio del propio año.

Los gastos é ingresos de la exposición corren á cargo del ayuntamiento de Barcelona.

Para la misma han ofrecido su protección decidida, la reina regente, las infantas, la diputación provincial que como el ayuntamiento ha consignado una respetable cantidad para la adquisición de obras, varios prelados, autoridades, corporaciones, sociedades y muchos particulares que han prometido premios.

La exposición se dividirá en dos secciones, una llamada de bellas artes y otra de industrias artísticas. La primera se subdividirá en tres grupos, comprendiendo, el primero, pintura en sus diversas clases, dibujo, grabado en todos sus procedimientos y modelos de escenografía; el segundo, escultura en sus diversas clases y procedimientos y, el tercero, arquitectura en sus diferentes manifestaciones artísticas. La segunda sección se subdivide en esta forma: primer grupo: metalistería, joyería, platería, esmaltes, cerrajería, fundición y reproducción de objetos de arte en toda clase de metales; segundo grupo: cerámica, vidriería, porcelana, loza, alfarería, vidrios pintados y grabados, mosaicos é incrustaciones de marcado carácter artístico; tercer grupo: carpintería y ebanistería en su concepto de aplicación artística y, cuarto grupo: tapicería, tejidos, estampados, guadamacillería, encajes y bordados.

Artículo 5.º del reglamento: «Las obras que se remitan á la exposición pertenecientes al grupo primero de la sección de bellas artes, deberán estar provistas de sus correspondientes marcos, en lo posible de forma rectangular; las del grupo segundo se presentarán acompañadas del sustentáculo ó pedestal correspondiente, y las del tercero protegidas por marco ó adheridas á bastidores, pudiendo el jurado desechar aquellas que manifiestamente y á su juicio desdigan del buen aspecto de la exposición.

Las obras pertenecientes á la sección de industrias artísticas, deberán reunir manifestaciones condiciones de arte y de su feliz aplicación á la industria respectiva, corriendo la instalación de dichas obras á cargo de los expositores, bajo la inspección del jurado de admisión correspondiente.»

Artículo 6.º: «Cada expositor no podrá presentar más de cuatro obras por cada grupo; pudiéndose aceptar mayor número á juicio del jurado, cuando la naturaleza del asunto lo exija y las condiciones del local lo permita.

Las obras pertenecientes á particulares, no podrán ser admitidas sin autorización escrita del autor que será considerado como expositor.»

Artículo 7.º: «El plazo fijo para la recepción de las obras, será desde 20 de marzo hasta el 1.º de abril inclusive, á las 6 de la tarde.

Las obras deberán ser presentadas en el palacio de bellas artes, por el expositor ó su representante debidamente autorizado, con una nota que determine el nombre y apellidos del expositor, premios obtenidos en otras exposiciones, lugar y fecha de su nacimiento, nacionalidad y residencia, número y género de las obras que remite, asunto para el catálogo, precio en pesetas

(si desea la venta), dimensiones en metros, fecha y firma.»

Párrafo 1.º del artículo 10: «Los gastos de transporte de ida y vuelta correrán á cargo del expositor, exceptuándose las obras de los autores que resulten premiados, las cuales serán devueltas á los mismos, corriendo á cargo del excelentísimo ayuntamiento los gastos de reexpedición.»

Artículo 16: «El jurado de recompensas, podrá conceder un premio de honor al cual se asigna para la adquisición de la obra que lo obtenga, la cantidad de 10.000 pesetas, y medallas de primera, segunda y tercera clase acompañadas del correspondiente diploma; no pudiendo exceder el número de premios del cinco por ciento de las obras expuestas en cada grupo.

El premio de honor podrá concederle el jurado á la obra que estime acreedora de tal distinción, en cualquiera de las dos secciones, sea ó no enajenable.

El jurado, previa la debida tasación y teniendo en cuenta la cantidad consignada, señalará, de entre las obras premiadas, las que por su mérito superior, considere dignas de ser adquiridas, con destino á los museos municipales.»

Artículo 17: «Terminada la exposición las obras serán devueltas á sus autores ó á sus representantes, durante los quince días siguientes al cierre definitivo de la misma, previa la entrega del recibo expedido al hacer su entrada. Pasado este plazo la dirección declina toda responsabilidad por la vigilancia y custodia de las obras; las cuales se considerarán abandonadas á los treinta días después de cerrada la exposición.»

Artículo adicional: «Figurarán, además, en la exposición, una sección especial destinada á las reproducciones de las obras clásicas de arquitectura, escultura, pintura y artes suntuarias.»

Comentarios

Aumentan los rumores de que en los Estados Unidos se trama algo para que aquel gobierno reconozca la beligerancia á los insurrectos cubanos.

Hasta se llega á decir que todos los Estados de la América se quieren convenir para reconocer á la vez esa beligerancia.

Nosotros no creemos en la veracidad de tales rumores.

Hemos de verlos confirmados para convencernos.

Pero todo es posible.

¡Nos quieren tanto por allá!

Los moros de Melilla han vuelto á hacer unos cuantos disparos sobre soldados españoles.

No ha ocurrido, sin embargo, ninguna desgracia.

Esto, por lo visto, es el pan nuestro de cada día.

Y por lo mismo, ya nadie hace caso.

¡Lo que es la fuerza de la costumbre!

Los que apedrearón el Rosario de la Aurora en Cádiz, se han mantenido quietecitos y en sus casas cuando se han convenido de que la cosa iba de veras y que tornaría á salir la procesión, pero con sus correspondientes precauciones.

Esos librepensadores que tan valientes se mostraron atropellando á indefensos sacerdotes y á unas cuantas mujeres y niños, han adoptado una prudencia extremada al considerar que no estaba el horno para bollos.

¡Serán atrevidos!

De lo que se deduce que, para cierta gente, el palo es un argumento eficaz.

Desde Madrid

No hay política; solo pueden contemplarse pequeñeces; las contiendas que en todas las épocas se sostienen en la prensa y en los cir-

culos políticos. El que está abajo discute con quien quiere aceptar la discusión, y el tema de ésta no es otro que el de procurar caiga el que se encuentra arriba. El alto siempre es malo, el bajo es el bueno, y el país, que no sabe lo que le conviene, vive tranquilo porque no quiere convencerse de que, al decir de algunos, se conforma con lo que tiene, que es lo peor que puede tener.

A esto queda reducida la política de hoy; á murmurar unos de otros; á ser unos atacados y á defenderse los demás; á lo de siempre, en una palabra; pero otras veces, de las habladurías resulta algo provechoso y ahora no hay nada de eso. Se ve solo pasión por todas partes, parcialidad que ya va perdiendo el valor inmenso que antes se la otorgaba, aunque todavía influyó no poco para impedirlo en lo que al bien de España interesa.

Y es verdaderamente lastimoso que sin tener presente la insurrección de Cuba, los defensores de éste ó del otro partido se apasionen, cuando precisamente lo que debiera hacerse sería ayudarse unos á otros, proceder cual si todos los partidos fuesen uno solo y con una aspiración también, para que los insurrectos observasen que si en la manigua luchan españoles contra españoles procurando destruirse los unos á los otros, aquí en la Península viven los políticos perfectamente armonizados. Pero no se hace así. El espíritu mercantil de muchos, por una parte; por otra el deseo de medrar algunos; y siempre, mirase como se mire, el afán de beneficio para intereses particulares, no permite á nadie ó se consiente á muy pocos, ocuparse un solo momento del interés nacional.

A éste podrá convenirle que los políticos abandonen su actitud, que se unan para llegar á un fin común y beneficioso para todos; más cada uno que se arregle como pueda; primero yo y el vecino que se las componga como Dios le dé á entender.

Y si esto sucede y si es cosa perfectamente sabida que lo que se dice ahora al poco tiempo, como la bola de nieve, adquiere un volumen extraordinario; si lo que uno escucha se lo dice á otro exagerándolo un poco, y así de lo que solo es grano de arena se suele hacer un mundo mucho mayor á medida que más distancia recorre la noticia, figúrense los que nos lean qué ocurrirá cuando á la Manigua llegue el anuncio de que nuestros políticos solo se atienen para proceder al conocido y desacreditado sistema del yo primero.

Si estando aquí no se mira como se debe por el bien de España, allá en el campo de los insurrectos, ¿cómo se va á mirar? Si los que á cada instante pregonan su patriotismo no se cuidan de la patria, ¿cómo van á cuidarla los que luchan abiertamente contra ella?

El espíritu de oposición es el solo que guía á nuestros políticos. Nada de cuanto el partido conservador está haciendo merece un aplauso de aquellos señores. Dicho partido está en el poder y si gobierna bien ó si gobierna mal, esto no interesa; lo que importa es derribarle, ponerse otros en el puesto que hoy ocupa.

Más no miran esos señores la enorme responsabilidad en que habrían de incurrir si, provocando un conflicto grave, los conservadores se viesen en la precisión de dimitir. No ocurrirá, porque no está el país tan loco ni Su Majestad la reina tan ignorante que no sepan que tal dimisión no podría admitirse en los momentos presentes. Pero si por acaso el conflicto se presentase y la dimisión fuese admitida, ¿cómo y con qué iban á responder al país de los perjuicios que sufriese, los que hubieran dado lugar á lo que pudiera suceder? ¿Qué efecto causaría allá en los campos de Cuba un cambio de gobierno producido por la ambición ó la impaciencia de algunos caballeros de los que figuran en nuestra política? Salir el gobierno conservador hoy, y mañana decir los telegramas publicados por la prensa, que la insurrección se había extendido, quizá fuese una misma cosa.

Y si no es verdaderamente sensible que procedan como proceden esos políticos sabiendo que lo que dicen y hacen es perder el tiempo, toda vez que, no es hora todavía de que puedan ocupar el poder, los unos, por no estar aun en condiciones y, los otros, por haberla abandonado así como si huyeran de la gravedad de los acontecimientos?

Pero si no se hablase, si no se procurara desacreditar al partido conservador, no se cumpliría esa ley fatal que dispone tire lo de abajo de lo que está arriba.

Y no podrá decirse que no se procura el cumplimiento de esa ley.

Carmón.

correspondencias, ya en telegramas, se ocupan en la posibilidad de un conflicto entre España y los Estados Unidos; no es extraño que los de afuera, que nada van perdiendo en ello, hablen de la cosa con tal frescura, cuando periódicos españoles dan el ejemplo. No sé, ni me importa, si alguien, al leer lo que voy á escribir, dirá que es poco patriótico presentar tal y como resulta á un posible enemigo de la nación; pero como la posibilidad de tal enemistad está en sus nueve décimas partes en nuestra mano, bueno es que todo el mundo sepa á que atenerse en el asunto. No voy á inventar el Mediterráneo, pero sí á refrescar la memoria de antecedentes algo olvidados.

Cualquiera que coja el almanaque de Gotha (á falta de mejor documento estadístico) y lea los datos relativos al ejército y armada de la gran república yankee, formará muy pobre concepto de la potencia militar, y no encontrará justificada la brusca altivez de sus gobiernos en cuantos asuntos diplomáticos han intervenido en lo que va de siglo. Para darse cuenta de esa seguridad que en su fuerza nacional tienen los norteamericanos, hay que leer siquiera, y mejor estudiar, la gigantesca guerra de sucesión.

No hay ejemplo alguno semejante de como una nación de costumbres poco ó nada militares supo en brevísimo plazo hacer concurrir á un objeto marcial todas sus energías morales, intelectuales y materiales. Allí se improvisaron por cientos de miles los soldados resistentes á la fatiga, intrépidos en el fuego y disciplinados racionalmente; jamás faltaron á sus soldados oficiales inteligentes, ni generales hábiles y hasta notables. Armas, municiones, carruajes, toda clase de pertrechos salían como por ensalmo, originales ó mejorados, en cantidades asombrosas, de aquellos talleres que hasta entonces solo habían producido pacíficos artefactos.

Sin necesidad de recurrir á Europa, para tener ni material de guerra ni modelos, allí fundieron los americanos los colosales Columbiad lisos, los Parrot, los Blackel y (que dispararon contra nuestros buques en el Callao), los Rodman (que después copió en España nuestro ilustre Hontoria); allí Cartman inventó el cierre de cañones que tantas potencias europeas imitaron.

Esto por tierra: por mar, en Hampton-Road, á embestirse el «Merrimac» y el «Monitor», abrieron los ingenieros americanos á la gran evolución de la arquitectura militar naval (tímidamente iniciada en Europa por Dupuy de Lome), ancho camino allanado por la enseñanza práctica.

La guerra de sucesión no fué la movilización de algunos centenares de miles de soldados que toman de sus almacenes, cuidadosamente surtidos en la paz, los pertrechos necesarios, y salen á campaña con arreglo á un plan minuciosamente preparado con años de antelación; no fué eso, fué algo mucho más estupendo, fué la movilización de cuarenta millones de seres que en poco tiempo adaptaron á las necesidades de la guerra sus cuerpos y sus almas, sus voluntades, sus inteligencias, sus fuerzas físicas, el territorio que habitaban, los ríos y los mares en que navegaban, y todos los productos que tierra y agua ofrecían á su hasta entonces pacífica industria.

Colosal fué el esfuerzo y colosal el resultado obtenido por cada uno de los dos bandos; sumados para un fin de lucha nacional, esos esfuerzos y esos resultados no pueden compararse mas que con la absoluta tranquilidad que respira el pueblo norteamericano, por lo que hace á su fuerza defensiva, tranquilidad que se traduce en esa negligencia de preparativos militares, acusada por los datos estadísticos del ejército y armada negligencia que no es forzosa economía, por cuanto grandes naciones europeas no gastan en sus ejércitos lo que la república americana consigna en su presupuesto, como pensiones prodigamente concedidas á gentes mas ó menos perjudicadas en aquella gigantesca guerra.

No pensemos en España, pues creo que no hay ni asomo de que hayamos de guerrear con los Estados Unidos; pero no hay gobierno europeo que sin los mas graves motivos aceptase la responsabilidad de una guerra con la república americana. Y esos motivos sería un milagro que los diese la política yankee, la cual podrá ser mas descaradamente egoísta que la de los gobiernos europeos, mas brusca en sus formas, pero en el fondo nunca ha sido hasta la fecha una política agresiva. La política yankee molesta mucha veces, pero ni agravia ni ofende, y si la simple molestia no es *casus belli* en las relaciones privadas, menos debe serlo entre naciones, sean estas poderosas ó débiles.

No hay que olvidar que separado de los

políticos de oficio, pero dominándolos en todo caso grave, nacional, está un pueblo que á un gran sentido práctico ha sabido unir cierto misticismo, cierto respeto de la moral, que fué el que impidió, mas que el viento del Atlántico, las naves que llevaron á América á los puritanos.

Esa conciliación feliz es para nosotros garantía de que contra la justicia de nuestra causa en Cuba no prevalecerán las intrigas de algunos hombres ó ciegos por la pasión política, ó demasiado avispados por el interés.

En el buen sentido del pueblo americano y en la sangre fría de nuestro gobierno hay las garantías suficientes para no temer conflictos que no deben ocurrir.

Genaro Alas.

Lo de Cuba

Noticias del 20

Noticias particulares

Extracto de las noticias particulares de esta mañana.

Cerca de Villaclara ha sido preso don Pio Martínez que acababa de regresar del campo insurrecto. La guardia civil fué á cogerlo á un ingenio en que se había refugiado.

Ha sido ocupado el campamento rebelde de la Cordonera por las fuerzas de la zona de Sagua, distribuidas en tres columnas.

Los insurrectos huyeron, después de una corta defensa, y se les cogieron 200 caballos y gran copia de víveres, municiones y documentos, dejando cuatro muertos.

El jefe superior destacó una columna en persecución de los fugitivos, que fueron alcanzados con nueva pérdida de dos muertos y quince heridos y 6 caballos.

Dícese que el pailebot apresado por los insurrectos no tenía á bordo ninguna ametralladora.

En el descarrilamiento causado por los insurrectos cerca de Lajas, el teniente Cubillas que mandaba la corta guarnición del vagón biindado, pasó grave riesgo al ser herido en un brazo, rodeado de insurrectos que iban á machetearle, cuando le salvaron el soldado Villa y el corneta San José. Entonces pudo volver el teniente con sus hombres al vagón, desde el cual pudo defenderse.

La beligerancia de los separatistas

En Washington ha tenido Consejo el gobierno federal, para tratar principalmente de su actitud respecto de los separatistas cubanos, y de la importancia de las manifestaciones hechas en los Estados Unidos para el reconocimiento de la cualidad de beligerantes á favor de los insurrectos de Cuba.

Ha causado gran sensación acerca de este particular, el extracto telegráfico de un artículo del *New York Times* en que se recomienda una acción común de las repúblicas americanas, patrocinada por los Estados Unidos, reconociendo la beligerancia de los cubanos.

Noticias del 21

El general en jefe

El general Martínez Campos ha declarado que no habrá necesidad de mas refuerzos que los que se van á embarcar en noviembre próximo.

En la campaña decisiva de tres meses piensa barrer de insurrectos sucesivamente las regiones de la isla, hasta sofocar del todo la rebelión en marzo.

El general en jefe salió para Júcaro.

Calixto Garcia

Está probado que no se ha menado de Paris el célebre cabecilla de la pasada guerra cubana don Calixto Garcia, que desapareció de Madrid, abandonando su empleo del banco de Castilla y su curso de la Institución para la enseñanza de la Mujer.

Decíase que había tomado ya en el Havre el vapor para Nueva York, lo cual es inexacto; pero de seguro embarcará en el próximo trasatlántico francés, á fin de procurar arribar á Cuba y tomar parte activa en la guerra contra España.

Oficial

Hay un despacho oficial de Cuba que participa que no ocurre novedad.

El general Martínez Campos ha llegado á Ciego de Avila.

También tiene el Gobierno noticia de haber embarcado en Rio Janeiro á bordo del «San Fernando» de la Compañía Transatlántica 591 españoles del Brasil, alistados como voluntarios para Cuba.

Ningún incidente.

El teniente de navío Gallegos

Ha llegado á la Habana el teniente de navío Gallegos con los tripulantes del pailebot «Dos de Mayo» que fué sorprendido en el Aserradero.

Decididamente serán sometidos todos al Consejo de guerra el miércoles.

Créese que el teniente de navío será

condenado á la degradación y á reclusión perpétua.

Los autonomistas deportados

Han sido desembarcados en Santander los deportados de Santiago de Cuba.

El senador señor Fernando González ha telegrafiado á los señores Tamayo y Béhancourt, diputados provinciales autonomistas de Cuba, poniéndose á su disposición como senador autonomista.

NOTICIAS

Sin aparato de ninguna clase, sin ninguna fiesta que creemos nosotros la demandaba suceso tan importante para nuestra ciudad, comenzó ayer el derribo de la muralla. Lo que tantas gestiones, trabajos y sacrificios cuesta á todos, lo tan discutido y por muchos no creído, empezó ayer á realizarse: cuantos con tanto tesón querían sostener hace algunos meses cuando nuestro estimado amigo señor Ciurana telegrafiaba desde Madrid: «triumfo, ya está conseguido» que no veríamos los de esta generación caer una sola piedra de esas asfixiantes paredes, deben estar ya convencidos de que su pesimismo era ridículo y nuestro optimismo acertado.

Dejemos aparte opiniones favorables y contrarias, toda vez que estamos tocando la realidad, y celebremos todos el que ayer se empezase á abrir la brecha del progreso en la paz, en esos murrallones en los que mas de una vez se abrió la brecha del esterminio en la guerra y felicitemos con tal motivo y una vez mas á cuantos blancos y negros, han cooperado al logro de fin tan deseado!

—Ayer tomó posesión de su cargo el nuevo jefe de vijilancia de la provincia y particular amigo nuestro don Juan Sagüés. Dámosle la bienvenida y le deseamos mucho acierto en el desempeño de su cargo.

—Señor alcalde de Gerona: el día que en el barrio de Puente Mayor ocurra un incendio, se le hará á V. responsable de la tardanza en sofocarlo si no ve V. por todos los medios de que dispone y empleando toda la energía que se necesite para ello, de corregir las deficiencias del servicio de incendios de aquel suburbio de la ciudad.

Por estar tan separado de la ciudad, que mejor ó peor tiene un servicio de incendios, por estar muy poblado, por tener en él Gerona expuestos muchos intereses y por una porción mas de circunstancias muy atendibles, debiera aquel barrio tener un cuerpo de bomberos bien organizado, con hombres disciplinados que estudiasen y ensayasen y un buen material que llenase todas las necesidades ya que no las exigencias. Pues bien, lejos de ello, señor Espana, tienen los vecinos de Puente Mayor una mala bomba de la que nadie cuida porque nadie está encargado y menos obligado á su cuidado y nada mas; en cuanto á personal, lo hay nombrado, pero no es idóneo porque como no es disciplinado ni estudia ni ensaya. Con estas condiciones comprenderá V. que el día ¡Dios no lo quiera! que en aquel barrio se declarase un incendio, se encontrarían los que lo habitan con que no pueden atajarlo y el público haría á V. duros cargos por no haber remediado con tiempo el mal.

Por esto LA LUCHA que sabe que le animan á V. buenos propósitos de corregir todas las deficiencias en los servicios públicos le advierte de esta muy importante, en la seguridad de que ha de estudiar con detención, urgencia é interés el asunto y ha de obrar con decisión para organizar el servicio de incendios en Puente Mayor.

—El frío va apretando sobre todo al anochecer y después de anochecido, pero el tiempo se sostiene sin llover para desesperación de la gente de campo que tienen por este motivo suspendidas las operaciones de la siembra.

—Los tahoneros de Madrid, han rebajado el precio del pan.

Los tablajeros de Tarragona han hecho lo propio con la carne.

En Gerona..... en Gerona todos buenos, gracias.

—Hace unos días se verificó un robo en casa del vecino de San Pedro, Gerardo Pedro Lladó, *Fruitós*, llevándose el ladrón

19 de octubre de 1895.

La verdadera fuerza de los Estados Unidos

Muchos periódicos extranjeros franceses, alemanes, ingleses, italianos, ya en

que se sospecha sea un joven que habitaba en la casa llamado Hilario Feliu, varias prendas de ropa cuyo valor se hace ascender à 125 pesetas.

—Ha sido elegido consejero de instrucción pública por los compromisarios de los maestros de las provincias de Gerona, Barcelona, Lérida, Tarragona, Baleares, Logroño, Vizcaya, Pamplona, Huesca, Zaragoza, Teruel, Valencia, Castellon y Guipúzcoa, reunidos antes de ayer en Barcelona, don Agustín Sardá, profesor de la normal central.

—Empezaron ayer, como en otro lugar decimos, las obras de demolición de los lienzos de muralla cuya autorización fué recabada recientemente. Por la mañana se trabajó tan solo en el boquete de la plaza del Hospital y por la tarde en este y en el de la calle del Norte. Los trabajos de la calle del Progreso no comenzarán hasta después de ferias para no dificultar durante estos días el tránsito por tan concurrida vía.

Para demolición se hacen precisos los barrenos que se dispararán todos los días à las 8 de la mañana, à mediodía y à las 4 de la tarde. Cada barreno será anunciado al vecindario, para que este no sufra susto alguno por tres toques de corneta, lo que con el mismo fin advertimos à nuestros lectores.

—Usando de las atribuciones que le confieren las disposiciones vigentes, el gobernador civil ha declarado caducadas todas las licencias especiales gratuitas que para uso de toda clase de armas se han expedido por el Gobierno de provincia hasta el día 23 de abril último.

—Para hoy está señalada en la audiencia provincial, la vista en juicio oral y público por jurados de la causa que, procedente del juzgado de esta capital, se sigue por el delito de robo contra Manuel Guerrero y otros à los que defenderá en el acto del juicio el abogado de este colegio don Ildefonso Ruiz y representará el procurador don Salvador Coll. De la causa es ponente el magistrado don Vicente Sangenis.

—La sociedad «Artística Gerundense» que, como hemos tenido ocasión de decir en diferentes ocasiones que nos ha dado motivo para ello, prospera de manera envidiable y cuya junta directiva se desvive por proporcionar a los socios el mayor número posible de diversiones à pesar de la pequeña cuota que satisfacen, ha conficionado un buen programa para los días de las ferias de San Narciso, según el cual resultará à casi fiesta diaria.

Además de los conciertos que acostumbra dar la reputada orquesta de aquella sociedad y en los que tan distinguida concurrencia se vé siempre, y de tres bailes que prepara en los salones del «Liceo Gerundense» dará los días 1 y 3 del próximo noviembre dos grandes bailes con el carácter de extraordinarios, en el salon del Odeon que al efecto se decorará con verdadero lujo, estrenando para ello una rica alfombra y alumbrándolo con esplendidez. La orquesta será también reforzada, habiéndose contratado al reputado concertista de violoncello de Barcelona señor García.

—Desde el día 1.º del corriente mes hasta el de ayer inclusive, se han verificado en la Caja de esta delegación de Hacienda, 315 redenciones del servicio militar, ascendiendo los ingresos realizados por este concepto à la importante suma de 472.500 pesetas.

—Cortamos de *El Orden* de Figueras: «Con las reservas consiguientes y dispuestos à rectificar cualquiera concepto equivocado, vamos à dar cuenta de un hecho inesplicable. María Sala, vecina de Castelló de Ampurias, para castigar à su hijo Pedro, de corta edad, por haberse orinado en la cama, le ha causado varias quemaduras en las nalgas. El juzgado entiende en el asunto.»

—El gobernador civil ha convocado à la diputación provincial para las sesiones ordinarias del primer periodo del actual año económico, que principiaron el día 2 de noviembre à las 6 de la tarde en el salón de sesiones de aquella corporación.

—Se ha dispuesto que pase à Cuba à

prestar sus servicios, el segundo teniente de la escala de reserva don Francisco Pellicer Sanz.

—Ayer tuvimos el gusto de saludar à nuestros respetables amigos aspirantes à representar en las proximas elecciones de diputados à Cortes los distritos de esta ciudad y Puigcerdá, señores Pella y Forgas y Puig, hijo del senador por esta provincia, del mismo apellido, los cuales fueron visitados por gran número de amigos y comisiones de los pueblos.

—El cupo que han de dar las zonas de Cataluña que interesan à esta provincia es el siguiente:

Gerona: 424 hombres para Cuba, 39 para Filipinas y Puerto-Rico y 1.177 para la península.

Mataró: 358 para Cuba, 33 para Filipinas y Puerto-Rico y 993 para la península.

Manresa: 335 para Cuba, 30 para Filipinas y Puerto-Rico y 928 para la península.

—Ayer à las 11 de la mañana tuvo que ser llevado à su domicilio por 2 guardias municipales, Ricardo Bonafont Pou que, al bajar por una de las escaleras del puente de las pescaderías, tuvo la desgracia de caerse y causarse varias contusiones.

—De *El Regional* de Figueras: «Se espera para muy en breve en Port-Bou à nuestro excelentísimo é ilustrísimo prelado para el arreglo de la importante cuestión del cementerio; y con motivo de la ida à dicho pueblo, confían recibir su visita algunas parroquias de esa parte de la costa.»

—Por la guardia civil del puesto de Palafrugell han sido denunciados Juan Puig, vecino de Bagúr y Sebastian Tomás de La Escala, acusados de pastoreo abusivo.

—Ha sido destinado al ejército de operaciones de Cuba, nuestro estimado amigo el ilustrado segundo teniente de la escala de reserva don Pablo Andreu que partirá en breve para su destino.

Deseámosle un feliz viaje y muchas glorias en su carrera.

—Ha pasado à la aprobación de consejo facultativo el expediente de la carretera de Blanes à Tossa, creyéndose que en breve aparecerá en la *Gaceta* el anuncio para la subasta.

—Estamos verdaderamente afectados. Antes de ayer de madrugada, un antiguo amigo nuestro, en un momento de ofuscación que otra cosa no puede ser, dió muerte à una mujer é intentó quitarse la vida en una habitación de una casa del sitio llamado *la rodona* en la carretera de Santa Eugenia.

Por disposición del juzgado, el cadáver de la mujer fué conducido al depósito del Hospital civil desde donde, después de la autopsia, fué conducido ayer al cementerio, y el herido al hospital de la cárcel en donde continuaba ayer sumamente grave, incomunicado y asistido por uno de su familia y personal de la cárcel.

A última hora se aseguraba ayer, que según opinión de algún facultativo, si no viene ninguna complicación, hay probabilidades de que se salve la vida de nuestro desgraciado cuanto buen amigo, y así rogamos à Dios suceda al propio tiempo que tomamos parte en el pesar profundo que aqueja à sus cariñosos hermanos y demás familia.

—Todos los periódicos de la provincia llegados ayer, dicen que hay este año en ella una abundancia tal de setas, que ya casi no alcanzan precio en el mercado.

Pues en el de Gerona se venden caras como todos los comestibles.

—Han sido denunciados à este gobierno de provincia como infractores del reglamento de policía de carreteras, los vecinos de Bagúr Camilo Frigola, Francisco Rius, Juan Bonet y Jaime Bofill.

—Por la alcaldía se ha pasado al juzgado municipal un parte de un guardia, dando conocimiento de haberse presentado doña Consuelo Tarruella en queja de que doña Antonia Paulet le había producido una herida y varios mordiscos en las manos.

REVISTA CIENTÍFICA

No obstante que inepira poco ó ningún temor, no hay enfermedad tan fastidiosa, desagradable y molesta, como el hipo.

Contra él son infinitos los remedios que se recomiendan; pero de ninguno puede decirse que sea más eficaz que otro. Quiénes ponderan la virtud del agua bebida lentamente; otros prefieren la compresión del epigastro; éste la del estómago; aquel prescribe compresas de agua fria, y muchos las emociones violentas ó la opresión de las sienes; más, ¿cuál de estas prescripciones puede tenerse como infalible?

Contra el hipo absolutamente rebelde, aconseja *La Nature* la compresión de los nervios frénicos que dominan el diafragma, y para que cualquier persona inteligente pueda comprimir el nervio y conseguir el término del espasmo convulsivo, basta indicar con cuidado la posición del que se halla por sobre la clavícula, entre los dos haces del músculo mastoideo.

Véase un procedimiento derivado del mismo principio, efecto inhibitorio de las excitaciones nerviosas à distancia, y que está al alcance de todos.

Según el doctor Puzet, que lo ha dado à conocer, este medio es eficaz en todo caso, y consiste en comprimir la pulpa digital del índice contra la del meñique de una misma mano, presión que provoca una tensión notable de las articulaciones del primer metacarpiano con el trapecio y la primera falange del pulgar y debe ser enérgica y practicarse al mismo tiempo en ambas manos.

Si desde los primeros sacudimientos del hipo se recurre à ese expediente, se obtiene casi infaliblemente un resultado favorable, que al parecer depende en mucho de la tensión precitada.

Si se acude à él algo más tarde, el resultado es menos rápido y un tanto más incierto, porque entonces es menester que la presión sea prolongada, y como la posición es algo penosa, no se la puede conservar bastante tiempo para obtener el efecto deseado.

Hay otro método excelente, que consiste en tenderse en el suelo con los brazos levantados en línea paralela al tronco y estirarse cuanto sea posible. Raras veces resiste el hipo à este esfuerzo supremo, pero desgraciadamente no pueden usar este tratamiento las damas, y por eso no es un remedio universal.

Los libros de medicina que los profanos leen mucho y los médicos no lo bastante, refieren cosas estupendas acerca del hipo.

Bartholet cita el ejemplo de una mujer à quien por espacio de dos años hostigó un hipo tan violento, que fué tenida por endemoniada y dió motivo à que se arrestase à su marido. El mismo autor habla de un hipo que duró treinta años.

Una jóven de veinte y cuatro tenía todos los años un hipo que según Olam Borrchius, la importunaba durante catorce días, cesaba en cuanto ella se dormía y fué curado con una sangría en un brazo.

Lo divertido del cuento es que, después de tantos siglos de ciencia y de sapientísimas investigaciones, aún no se conoce en absoluto la causa del hipo, y los autores dicen orgullosos, en sus tratados de medicina, que es un mal idiopático, esto es, casi lo mismo que creíamos nosotros sin poderlo formular tan sabiamente.

Se ha dicho que el corazón no envejece y esto acaso será verdad en lo moral, pero en lo físico el corazón envejece y llega à ser lo que se llama «senil».

El doctor Bolfaer hace constar que el corazón senil se puede encontrar en dos clases de enfermos. En primer lugar, en los que son corpulentos, que sufren de ahogos y de irregularidades, los latidos del corazón, con ó sin hipertrofia de este órgano. En segundo lugar en aquellos cuya nutrición es lánguida y que experimentan alteraciones y la dilatación del órgano. Los abusos en la alimentación y en la bebida son frecuentemente causa de alteraciones de este género. Entre las comidas se debe pasar media hora sin que se tome alimento alguno sólido.

Toda bebida alcohólica debe ser prohibida ó la cantidad debe reducirse al mínimo. También debe ser prohibido el tabaco. En la administración de los medicamentos se debe siempre recordar, que el corazón senil es esencialmente un corazón

débil y los tónicos (la digital es uno de los mejores) están completamente indicados.

Para combatir el estado espasmódico de los vasos periféricos y para disminuir así la tensión arterial, son útiles los nitratos y, en particular, la nitroglicerina; iodo de potasio y el colchico, son medicamentos apropiados para las causas que revelan manifestamente un origen gotoso. Un punto importante del tratamiento es mantener libres y regulares las funciones de los intestinos.

Atribuye.

EXPOSICION

que los Prelados de la provincia eclesiástica de Tarragona han elevado al excelentísimo señor ministro de Fomento, adhiriéndose à la que le dirigió el señor obispo de Barcelona con motivo de dos obras de don Odon de Buen puestas en el Índice de libros prohibidos.

«Excelentísimo señor: El arzobispo de Tarragona y los obispos de Gerona, Urgel, Vich, Lérida, Tortosa y Tamasso, administrador apostólico de Solsona, con el mayor respeto tienen el honor de dirigirse à V. E., à fin de exponer, por su elevado conducto, al gobierno de S. M. lo siguiente:

Nos hemos enterado de la respetuosa y razonada exposición que nuestro hermano, el obispo de Barcelona, elevó à V. E. con motivo de haber sido condenadas en Roma dos obras del catedrático de aquella Universidad, don Odon de Buen. Ni una palabra tenemos que añadir à las poderosas razones que expone nuestro hermano. El Concordato, la Constitución del Estado y la ley vigente de Instrucción pública favorecen su justa petición. Los mismos motivos que ha tenido aquel Prelado para acupar la atención de V. E., tenemos los que ahora acudimos con confianza à implorar la protección del Gobierno para la Iglesia y para tranquilidad de las conciencias. A las cátedras de la Universidad de Barcelona asisten jóvenes diocesanos nuestros, y los padres de familia esperan nuestra cooperación para poner à salvo las creencias católicas de sus hijos. Tenemos, pues, el mismo deber de pedir el cumplimiento de las leyes para que la enseñanza sea ortodoxa, y nos adherimos à la exposición del obispo de Barcelona y la hacemos nuestra en todas sus partes.

Al hacer esto nos aflige el corazón la falta de respeto que han cometido contra nuestro hermano de Barcelona algunos estudiantes de aquella Universidad como tras personas que al parecer no son escolares. El obispo no ha hecho más que cumplir con su deber pastoral, y para el ejercicio de nuestro ministerio nos asisten las leyes del Estado y, por tanto, protestamos contra los ultrajes que aquél ha recibido. Si así es ultrajado en España un obispo, que por su condición es una autoridad indefensa, podemos augurar que va descendiendo mucho la fuerza moral, que es el mayor sostén de la sociedad. Mas abrigamos la confianza de que el gobierno de S. M. cuidará de dar amparo à la iglesia y à sus Prelados, que si velan por la fe y la moralidad, no velan menos por la tranquilidad pública y por el respeto que se merecen las autoridades del reino.

Dios guarde à V. E. muchos años.—Tarragona 11 de Octubre de 1895.—A nombre propio y por autorización de los obispos arriba citados.—Tomas, Arzobispo de Tarragona.—Excelentísimo señor ministro de Fomento.»

Boletín religioso: Santos de hoy.—Santas *Nunila* y *Elodia* mrs.—Santos de mañana.—Santos *Pedro Pascual* ob. mr.—Cuarenta horas están en la iglesia de las

Adoratrices

Tipografía de La Lucha plaza del Grano 6

LA TISIS

En su primer periodo se manifiesta por una tos, pérdida de carnes, de fuerzas y de vitalidad. Está la enfermedad en sus "periodos avanzados" cuando envuelve la pérdida de los pulmones. La Emulsión de Scott de aceite de hígado de bacalao con hipofosfitos tomada constantemente, observándose à la vez las reglas higiénicas, cura la tos y detiene el curso de la enfermedad antes de la destrucción de los pulmones. En los periodos avanzados alivia al paciente y le prolonga la vida.

Tómese solamente la verdadera **EMULSION DE SCOTT** Rehúsen los frascos que carezcan de la contraseña del hombre cargando un bacalao. De venta en las Boticas. SCOTT Y BOWNE, QUÍMICOS, NUEVA YORK.

CHOCOLATES-JAIME BOIX.

REGALO a los consumidores de mis CHOCOLATES,

consistente en unas muñecas ó figuritas cromó-litografiadas, con sus correspondientes vestidos y sombreros que se pueden vestir, y por su variedad formar colecciones, resultando un juguete de novedad y entretenido.

De venta en todas las tiendas de comestibles y ultramarinos, donde está expuesto un cartel-aviso para que el público pueda enterarse.

R.-6-30

CÁPSULAS EUPÉPTICAS

MORRHUOL

PRINCIPIO ACTIVO DEL ACEITE DE HIGADO DE BACALAO

DEL DR. PIZÁ

PRIMER PREPARADOR ESPAÑOL DE DICHO MEDICAMENTO
PREMIADO CON MEDALLA DE ORO EN LA
EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE BARCELONA 1888.

El Morrhuol contiene todos los principios primitivos del aceite de hígado de bacalao; obra más rápidamente que el aceite. Las experiencias efectuadas en los hospitales y por acreditados médicos, en su clientela, han demostrado que el MORRHUOL es mucho más eficaz que el aceite y las emulsiones del mismo, contra la tisis pulmonar, reumatismo crónico y nudoso, raquitismo, escrófula, linfatismo y estado caquético en general. No contiene el MORRHUOL grasa alguna, puede tomarse en verano lo mismo que en invierno. 10 reales frasco; 12 frascos 60 reales. De venta al por mayor y menor: farmacia del autor, plaza del Pino, 6 Barcelona, y principales de España.

INTERESANTE

a Empleados de ferrocarriles.—Ingenieros.—Fondas.—Misiones religiosas.—A Ciclistas.—Obras de beneficencia.—Militares en campaña y mineros.

La mejor novedad del siglo

R. BENDER.—Tres Cruces, núm. 4 duplicado.—TIENDA

Comida para dos personas, condimentada y preparada, por 20 céntimos.—Caldos instantáneos en tubitos, 25 céntimos.—Surtido de toda clase de legumbres, lentejas, habichuelas, patatas, guisantes, arroz, tapioca, sagú y pastas variadas.—Para cinco personas, 40 cént.—Chorizos de guisantes para 10 personas, 1,10 ptas.—Exposición pública en Madrid, en el Salón del Heraldo.—Dirigir toda la correspondencia, pidiendo noticias y haciendo encargos, a don Gastón-Massios, Torres, 7, Madrid.

NOTA. Descuentos.—De todo pedido que exceda de 25 pesetas, se hace un descuento de 10 por 100.—Pasando el encargo de 100 pts., se descuentan 15.—Hasta estas cantidades, los productos se remiten directamente desde Madrid. Cuando los pedidos sean de mayor importancia, se remitirán directamente por la fábrica, haciendo los encargos a la casa de Madrid que fijará, de acuerdo con el comprador, descuento y condiciones.



VIGOR del CABELLO del Dr. AYER

Es el mejor cosmético, hace crecer el cabello, DESTRUYE LA CASPA,

Y con su uso el cabello gris vuelve a tomar su color primitivo.

El Vigor del Cabello, del Dr. Ayer, está compuesto de los ingredientes más escogidos. Impide que el cabello se ponga claro, gris, marchito ó raspado, conservando su riqueza, exuberancia y color hasta un período avanzado de la vida. Cura los humores y la comezón.

Cuanto más se usa, más rápidos son sus efectos.

Medalla de Oro en la Exposición de Barcelona.

Preparado por el Dr. J. C. Ayer & Co., Lowell, Mass., E. U. A.

—Ayer figura en la envoltura, y está vaciado en el cristal de cada una de nuestras botellas.

LO POEMA DEL COR POR TEODORO BARÓ.

La prensa de Madrid y la de Barcelona dan a esta obra la importancia de un acontecimiento en la literatura catalana. Tiene el libro más de 300 páginas con unos 70 grabados de Martínez Cubells, uno de nuestros más ilustres pintores de la Real Academia de Bellas Artes; Lucas Villamil, artista notable, y Uria, profesor de la Escuela de Bellas Artes de Valladolid.—Se vende en las principales librerías a 4 pesetas el ejemplar, en rústica, y 5 lujosamente encuadernado con relieves, colores y dorados. También pueden hacerse los pedidos, incluyendo su importe a los Sres. Henrich y Comp.^a, Barcelona, quienes enviarán la obra certificada a vuelta de correo.

CARNE, HIERRO y QUINA

El Alimento más fortificante unido a los Tónicos más reparadores.

VINO FERRUGINOSO AROUD

Y CON TODOS LOS PRINCIPIOS NUTRITIVOS DE LA CARNE

CARNE, HIERRO y QUINA: Diez años de éxito continuado y las afirmaciones de todas las eminencias médicas prueban que esta asociación de la Carne, el Hierro y la Quina constituye el reparador más energético que se conoce para curar: la Clorosis, la Anemia, las Menstruaciones dolorosas, el Empeoramiento y la Atrofia de la Sangre, el Raquitismo, las Afecciones escrofulosas y escorbúticas, etc. El vino Ferruginoso de Aroud es, en efecto, el único que reúne todo lo que entona y fortalece los órganos; regulariza, coordina y aumenta considerablemente las fuerzas ó infunde a la sangre empobrecida y descolorida: la Vigor, la Coloración y la Energía vital.

Por mayor, en París, en casa de J. FERRÉ, Farmacéutico, 102, rue Richelieu, Succesor de AROUD.

SE VENDE EN TODAS LAS PRINCIPALES BOTICAS.

EXIJA SE el nombre y la firma AROUD

La Moda Elegante Ilustrada.

Los representantes en esta capital de los Sres. A. de Carlos é hijo de Madrid, son los Sres. D. Aniceto Pabán, Paciano Torres y Martí y Cargol, en cuyas librerías se admiten suscripciones y reclamaciones y se facilitan números de muestra.

Este periódico, indispensable en toda casa de familia, contiene figurines iluminados de modas de París patrones de tamaño natural, modelos de trabajar a la aguja, croquis, tapicería en colores, novelas, crónicas, música, Belas Artes, etc., etc.

Sección comercial

VALORES DEL ESTADO		Contado	Fin mes	Próximo	OBLIGACIONES		Contado
Interior.			68 32		Alman-a 5 por 100.		76 06
Exterior.			78 45		F. C. Francia 6 por 100.		92 50
Amortizable.					Id. id. 3 por 100.		52 87
Cubas, Emisión 1886.		81 37			Cédulas id. no hipotecadas por 100.		00 00
Id. id. 1890.		99 12			Orenses 3 por 100.		29 25
		87 12			BOLSA DE MADRID.		
ACCIONES					Interior.		
Banco Hispano Colonial.			00 00		BOLSAS EXTRANJERAS.		
R. C. Norte España.			23 15		Paris (Giros.)		17 00
Id. Tarragona, Barcelona y Francia.			18 10		Renta exterior.		67 00
Id. Medina, Zamora, Orense a Vigo.			07 90		Acciones F. C. Norte España		95 00
					Londres.—Renta Exterior.		29 50
Oro					CUPONES		
Centenes Alfonso.		15 00			Cubas ambas emisiones 15'30 por 100		benefi-
Id. Isabel.		19 50			4 por 100 Exterior	14 90 por 100	daño
Onzas.		16 30		SE TOMAN.	Interior y Amortizable	7 00 por 100	
De 4 S.		15 90					
De 2 S.		12 60					
Pequeño.							

Telegrama de la casa Quintana y Bassols.

Ciudadanos, núm. 20; subida de San Martín, principal

DIGESTIVO CLIN

El Digestivo Clin debe tomarse en la dosis de una copita de las de licor a cada comida en los casos de Dolores de estómago, Dispepsias, Gastritis, Gastralgias.

Es el más poderoso de los digestivos para estimular y restablecer las funciones del estómago.

Casa CLIN y Cia, 20, Rue des Fossés-Saint-Jacques, PARÍS y en las Boticas

La última y más práctica invención!

TODOS SON CAPACES DE PRODUCIR FOTOGRAFÍAS MAGNÍFICAS CON la cámara fotográfica «Kodinet»

Es la cámara mas perfecta y práctica que existe. Todos los conocedores que la han visto y se han servido de ella dicen, unánimemente, que es una verdad:ra maravilla. Con privilegio en todos los países del mundo. Hace la fotografía cuadrada, redonda ó de forma diferente. Contiene una gelatina que se pueden tomar 25 fotografías sin abrir ó recargar la Cámara.

Las fotografías, perfectamente agudas y claras, pueden agrandarse hasta 15x20 centímetros. Está muy bien construida y acabada con mucho gusto, siendo la parte principal de aluminio, es muy ligera. Puede llevarse en el bolsillo. Su manejo es tan sencillo, que puede producir y terminar completamente toda fotografía.

Todo lo que se ha de hacer es apretar un botón y la fotografía está tomada. Como garantía de las excelentes calidades y condiciones de la casa KODINET, prometemos devolver el importe recibido y pagar los gastos de porte de ida y vuelta, si el aparato no diera buenos resultados.

PRECIO; completo, 25 pesetas.

Se remite a todos los países, porte pagado y libre de derechos, contra el recibo del montante. La mejor manera de remitir fondos es por medio de billetes del Banco de España, en carta certificada.

Dirección: E. C. BENEDIKT Y CIA., 27 Ann St., Glasgow (Inglaterra). Se desea inmediatamente en todas las localidades una persona inteligente para que sea nuestro agente. La mayor recompensa, sin dejar la ocupación ó residencia presentes.

Pildoras y Jarabe

Solucion **BLANCARD**

BLANCARD

Comprimidos

Con Ioduro de Hierro inalterable.

de Exalgina.

ANEMIA

JAQUECAS; COREA, REUMATISMOS

COLORES PALIDOS RAQUITISMOS

DOLORS; DENTARIOS, MUSCULARES, UTERINOS, NEURALGICOS.

ESCRÓFULOS

El más activo, el más inofensivo y el más poderoso medicamento CONTRA EL DOLOR

TUMORES BLANCOS, ETC., ETC.

Exijase la Firma y el Sello de Garantía. — Venta al por mayor: París, 40, Rue Bonaparte.

LA FAMILIA.

5, RUE DE LA PERLE, 5.—PARIS.

Gran revista parisiense de literatura y modas. Edición española de «La Famille» que cuenta hoy 15 años de existencia y 150.000 suscriptores.

Magníficamente ilustrada por los primeros artistas de París, contiene siempre interesantes GRABADOS DE MODAS Y CUADROS LOS MÁS NOTABLES DE LA PINTURA MODERNA, COPIA DE LAS OBRAS MAESTRAS DEL ARTE ANTIGUO y por último, un ameno y variado texto de literatura y conocimientos útiles redactado por los más distinguidos literatos de España, Francia y América.

Precio de suscripción: por un año, para España, 8 francos, y para América, 12 francos. Admitimos para pago sellos de franqueo de todos los países.

5, RUE DE LA PERLE, 5.—PARIS.

PASTILLAS BONALD

CLORO-BORO-SODICAS CON COCAINA

Estas pastillas las recomiendan eminentes profesores, porque reúnen a la acción calmante, tónica y anestésica de la cocaína, la astringente y antipútrida de los compuestos bóricos y la eliminadora del clorato sódico.

Son, pues, de utilidad incontestable en las anginas, ronqueras, tos y en todas las inflamaciones de la boca y garganta, ya sean crónicas ó agudas.

NOTA. Tenemos preparadas pastillas de cocaína y menthol. De cocaína, codeína y menthol, para cuando los señores médicos las consideren indicadas. Pídanse en todas las farmacias y droguerías. En Madrid; Farmacia del Dr. BONALD, Núñez de Arce, 17, antes Gorguera.

Café Nervino medicinal.

Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vómitos, epilepsia y demás nerviosos. Los males del estómago, del hígado y los de la infancia en general, se curan infatigablemente. Buenas boticas, a 3 y 5 pesetas caja. Se remiten por correo a todas partes.

Dr. Morales, Carretas 39, Madrid.